

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Hajnalodik.

Az elmúlt hét a magyar politikában nagy változást hozott. A már-már elcsüggedt emberekbe Gömbös Gyula miniszterelnök férfias bizakodása új életkedvet, új reménységet hozott akkor, amikor a hivatalos felfogás hallani sem akart róla, hogy bizonyos dolgokban magunknak kell segíteni magunkon.

Egy új rendszer kezdetét látjuk. És ebben van igaza Gömbös miniszterelnöknek, mikor nem azzal ül a miniszterelnöki székbe, hogy a makrapipáját megtömködi a „kivárási dohányával“ és nyugodtan füstölget a világválság jobbrafordulásáig.

„Szükségesnek tartjuk a revízió gondolatát békés eszközökkel szorgalmazni.“ „Nem szabad megengedni, hogy az országban éhező ember legyen.“ „Az inflációtól a kormány feltétlenül tartózkodni fog.“ „Kedvezményt nem a késedelmes, hanem a pontos adófizetőnek nyújtunk.“ „Hitelügyi törekvéseink előterében a kamatszínvonal leszállítása van.“ „A gazdaadósság kérdésének rendezése szükséges, mert a gazdatársadalom megmentése a nemzet létérdeke.“ „Szigorúan végrehajtjuk a kartellörvényt.“

„Bizom magamban, de bizom nemzetemben is. Az istenfélő ember erős hitével megyek a munkának“ — fejezte be Gömbös beszédét.

Gömbös Gyula hatalommal a kezében elég erős lesz, hogy a nemzetet megnyerje magának és programjának. Célját el fogja érni, mert okosságával, szervező képességével és fanatizmusával megmenti nemzetünket a további süllyedéstől.

Október 6.

Az aradi 13 vértanu kivégzésének évfordulója ma nagyobb érdeklődést vált ki az emberekből az aradi ásatások eredményéért. A megtalált és feltárt sírok nem az eddig vélt helyen voltak. A gondosan kiemelt

vértanu csontokat a román hatóságok elkobozták, míg Barabás Béla vezetésével az aradi magyarság bizalomra helyezte azokat.

A mi iskoláinkban is gyászünnepeket tartottak.

Mit kell tudni az új adókedvezményekről?

Az OMKE-nek a közterhek enyhítésére indított akciója hosszú küzdelem után végre meghozta konkrét eredményét. Elsőként az adótarozások rendezésének megkönnyítéséről szóló rendelet ma jelent meg és annak fontosabb szakaszait alantabb ismertetjük.

A 4.770/1932. sz. kormányrendelet és az annak végrehajtási utasítását képező 133.000/1932. sz. pénzügyminiszeri rendelet részben kamatleengedésre, részben részletfizetési engedélyezésre ad módot. A hátralékok összegére való tekintet nélkül kamatmentességet élvez az, aki adótarozásait ez év október végéig teljes egészében kiegyenlíti. Az ily adózó még abban a kedvezményben is részesül, hogy amennyiben ez év július hó 1-e óta kamat címén is teljesített fizetést, ezt az összegét tőketarozásának törlesztésére könyvelik át.

Adóhátralékát kamatmentesen fizetheti meg az adózó akkor is, ha egész hátralékát ez év októberéig nem is fizeti be, de a folyó évben eddig befizetett összeggel együtt szeptember hó végéig befizeli ez évben esedékes összes adóinak 3/4 részét. E tekintetben a kamat címén befizetett összeg is tőketörlesztésnek számít.

Az eddig engedélyezett és ma is érvényben lévő részletfizetési kedvezmények, vagy a f. év végénél későbbre nem terjedő fizetési halasztások to-

vábbra is érvényben maradnak azzal a könnyítéssel, hogy a kedvezmények kamatmentessé válnak, amennyiben a kedvezményt az adózó pontosan betartja.

Lehetővé teszi a rendelet azt is, hogy azok az adóhátralékosok, akiknek az 1931 évről fennálló tartozása 5000 pengőnél nem nagyobb, hátralékos tartozásukat a folyó adókkal együtt a f. év október hónapjától kezdődőleg kamatmentes részletekben törleszthessék. És pedig, ha az 1931 végén fennálló hátralék a félévi adóelőírásnak megfelelő összeget nem haladja túl: 12 havi, ha a félévit meghaladja, de egy évinél nem több, akkor 18 havi, ha az egy évi előírást túlhaladja, de két évinél nem több, akkor 24 havi s végül ha a két évi előírást is túlhaladja, akkor 30 havi kamatmentes részletfizetést kaphat az adózó.

Mindazok az adóhátralékosok, akik kamatmentes részletfizetési kedvezményre igényt tartanak 500 pengőnél aluli hátraléknál községi előjáróságuknál, ill. városi adóhivataluknál **bélyegmentesen** terjeszthetik elő kérelmüket. 500 pengőnél nagyobb, de 5000 pengőt meg nem haladó hátralékosok szabályszerűen felbélyegzett kérelmeikkel községi előjáróságuk, ill. városi adóhivataluk ulján az illetékes pénzügyigazgatóságokhoz forduljanak. 5000 pengőt meghaladó hátralékosoknak a késedelmi kamat 6

százalékra való mérséklését, eselleg teljes elengedését a pénzügyminisztertől kell kérniök, de ugyancsak a fentebb említett hatóságokon keresztül. **Az engedélyezett részletfizetések szigorúan pontos be nem tartása esetén úgy a részletfizetési, mint a kamatmentességi kedvezmény megszűnik és az meg sem újítható.** Az esedékesnél több adót befizelő adózó évi 6 százalékos kamattörlesztést kap.

Gömbös programjához.

(Tárgyilagos reflexiók.)

Magyar revízió magyar belső revízió nélkül nem lehetséges. De akkor a világ összes nagy és kis antantja ellenére is meglesz.

* * *

Célkitűzés!

Ezzel az ujabban valóssággal elkoptatott fogalommal úgy vagyunk, mint ruhán a folttal. Mindenképpen elűt az alapszövegtől. Mesterségesnek, üveg-házinak látszik. Mert az igazi cél, mely felé egy nemzet tör, mindig azon nemzet lelkéből fakad s akkor az a nemzet tud is, sőt többet mondunk, nem tud nem lelkesedni érte s ez a lelkesedés elsöpör újjából minden akadályt.

Fakad, mondottuk, tehát nem fakasztatik.

Ezért szeretném magát a célkitűzés fogalmát egyszerűen — megölni.

Sok volt már belőle.

Sőt elég.

Azonban tudjuk, hogy Gömbös csak jobb hiányában használja.

Mert rövid program-beköszöntője, úgy éreztük, mintha a nemzet szívéből szólt volna.

Ebben is különbözik eddigi elődeitől.

Adja a magyarok Istene, hogy másban is különbözék ezután.

Meglátjuk. Vederemo.

* * *

Tisztviselő programatika?

Nem tanácsos jósolgatni.

Különösen rosszat.

De ebben igen erős legényeknek tört már bele a bicskája.

Mi tagadás, ennél a kérdésnél aggódunk Gömbösért.

* * *

Álláshalmozás?

Miféle ember ez a Gömbös? Herkules?

Mert az Augias-istállója már meg van. Réges-régen.

Csak a belévezetendő kristálytisztá vizű forrást nem látjuk még, amely kisodorná belőle a sok szennyet.

Óh bár megfakasztaná Herkules—Gömbös.

* * *

„Munkánélküli segély nincs. Csak munka!” Harogta az új magyar miniszterelnök a rádióba.

A szegény, meggyötört magyar lélekben felzsongott reménykedve válaszul:

„Uram! Jöjjön el a te országod!”

* * *

Nem lesz diktátor, mondotta az új kormányfő. Ne is legyen nyugati értelemben.

Hanem legyen magyar értelemben és diktálja nekünk:

„Előre!”

Mi meg fohászkodjunk fel:

„Magyarok Istene, ki vagy a magyar égben.”

Vén deák.

Hány évesek és milyen vallásuk az új miniszterek?

Az új kormány kinevezésével kapcsolatban élénk vita folyt országszerte a miniszterek vallása és kora fölött. Ime:

Puky Endre külügyminiszter 61 éves,

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter 51 éves,

Lázár Andor igazságügyminiszter 50 éves,

Hóman Bálint kultuszminiszter 47 éves,

Gömbös Gyula miniszterelnök 46 éves,

Kállay Miklós földmivelésügyi miniszter 45 éves,

Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter 42 éves,

Imrédy Béla pénzügyminiszter 41 éves.

A kormány nyolc tagja közül négy katolikus és négy protestáns.

Katholikusok:

Keresztes-Fischer Ferenc,

Kállay Miklós,

Hóman Bálint,

Imrédy Béla.

Protestánsok:

Puky Endre (református),

Lázár Nándor (református),

Gömbös Gyula (evangelikus),

Fabinyi Tihamér (evangelikus).

A legelő javítása és beárnyékolása gyümölcsfával.

A magyar Alföldnek községi legelője a falu alatt van, azon gödrök között, melyekből a falu épült. Minden más föld föl van szántva s nincs virágos rélje, nincs üdén zöld legelője.

A legelőre hajtott marha a kopasz földön sétál, melyről a nap leperzselte a füvet; áll és delel egy szomorú gémeskút körül, a tűző napban s nem lel enyhet, árnyéket sehol. A délelőt elhullatott tehéntrágya még a delelés ideje alatt kiszárad a forrón tűző nap sugaraitól, hogy este felé összeszedjék a falu cigányai s azt viskójuk fülésére elfegyék télire.

Nincs szomorubb lálvány, mint a kopasz földön álló marha, mely se legelnivalót, se árnyéket nem talál.

Lehet-e ezen segíteni?

Igen. Könnyen és egyszerűen. Ősszel, — nem tavasszal — kell 2 méternél magasabb fákat ültetni, egymástól 10—12 méternyire, hogy azok árnyéka reggeltől estig a fát körüljárja s ily módon a legelő füvét védje a nap ellen, s az elsülés 2—4 héttel később következzék be s hogy ősszel az első esőre az újból kizöldüljön.

A fákat háromszögben kell ültetni.

Legalkalmasabb a legelő beárnyékolására a szilvafa, mert annak koronája napáteresztő, árnyéke nem túl sűrű, nem árt a fűnek.

Jó a szilvafa azért is, mert gyorsan ad termést s gyümölcsét kevés belegség és kevés kártevő bántja. Jó a szilvafa azért is, mert gyümölcsét lehet értékesíteni: nyersen aszalva, lekvárnak — íznek főzve, vagy keményre sűrítve, a lehullott szilvából lehet pálinkát főzni.

A legelőre ültetett fának 2 méternél magasabbnak kell lennie, nehogy koronáját a tehén lelegelje. Minden fát tuskógallyal, vagy szeges dróttal kell körülvenni. Szükséges ez

azért, hogy tavasszal, szőrváltás idején a marha ne düljön neki vakarózás céljából, mert kidönti a fiatal fát.

A fákat ősszel kell ültetni a levelek sárgulásától (szeptember elejétől) kezdődően az első fagyig. Az ősszel ültetett ágakkal védett fáknak sokkal nagyobb százaléka marad meg, mint a tavasszal ültetetteknek. Ennek oka az őszi és téli nedvesség, mely a földet jól oda mossa a gyökerekhez, egy gyökér sem marad egy ponton sem fedetlen, vagyis a föld alatti hantok között megmaradó levegőben s ezért nem áll elő a gyökérpenész és a gyökérronthadás. Jobb az őszi ültetés azért is, mert a tél folyamán a gyökerek elhelyezkedhetnek s maguk közé tápanyagot gyűjthetnek a tavaszi meginduláshoz. A tavasszal ültetett fát igen sokat kell öntözni, hogy ki ne száradjon s ki ne süljön. A tavasszal ültetett fa nem nő, őszig nem erősödik, elég ha életben marad s nem süli ki. A tavasszal ültetett s önlözött fa gyökerei körül, az ültetéshez készített gödör földje egy nagy gömböt alkot, mely kemény és elválk a fel nem porhanyított szomszédos földtől.

Ha ilyen állapotban levő fát öntözöl, a víz a levegő helyét foglalja el és elszikkad anélkül, hogy a gyökér s a gyökérzet földje a vízből kapna valamit. Az ősszel ültetett fa földjével ez nem történik meg s azért az ültetés utáni második évben abból nem hal el egy se, míg a tavasszal ültetett szilvafák közül fenti okból a 2-ik évben elhal annyi, mint az első évben.

Ültetés.

1. Ültetés előtt 1—6 hónappal ássunk minden egyes fa részére egy gödröt, mely **lent épen olyan széles, mint fent.** Lehet e gödör 80 cm széles és 80 cm mély.

A kiásásnál az első 2 ásónyomot dobjuk a gödör keleti

oldalára, az alsó két ásónyomot, vagyis a 3-ik és 4-ik ásónyomot a gödör nyugati oldalára.

2. Ültetéskor azt a földet tesszük a gödörbe, a gyökerek alá, mely azelőtt fent volt, más szóval, az első és második ásónyomot, a gyökérre és gyökér fölé kerül a 3-ik és 4-ik ásónyom. Kell ez azért, hogy jó föld kerüljön a gyökerekhez és a gyökerek alá, az alul volt nyersföld a gyökerek fölé.

Ha a gödör félig megtelt aprófölddel, akkor állítsuk rá az ültetendő fát, melynek gyökereit éles késseivel vágjuk el, hogy a metszési felület vízszintes legyen s azokon úgy álljon a fa, mint az ember, mikor kezének kimerevített ujjain áll, vagy lámaszkodik.

A megnyesett gyökerű fát mártsuk be nagyon híg sárba, vagy olyan híg sárba, melybe tehéntrágyát is kevertünk, hogy a gyökér jól beiszapolódjon, annak egy részén se érje a föld alatt a levegő. (Gyökérronthadás veszedelme ellen).

Már most aprófölddel töltjük meg a gyökér közöket s temessük be a gyökérnyakig. Ekkor egy-egy fára öntsünk egy cseber vizet, hogy a földet a gyökérhez mossa s ezután fedjük azt be a még kint levő földdel úgy, hogy az a gyökérnyak fölé érjen 15 cm-nyire. Az így ültetett fa jól van ültetve, megfogamzik, földje tavaszig leülepszik s egyenlő magasságban lesz a gödröt-környező földdel s azzal egy egészei alkot, szárazságnál attól nem válik el s nem eresztí a levegőt a gyökér alá, mint az a tavaszi ültetésű fák legtöbbjénél megtörténik.

Árnyéket

a delelő marhának ada gyorsan növe, nagylevelű kanadai nyárfá, vagy a lassan növe s sűrű árnyéket adó Sofóra. Ezekkel szegélyezd körül a legelőt.

Ormándlaky Waisbecker Antal.

Állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam nyílik meg leszállított tandíjakkal a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet keretében október 10-én este fél 7 órakor, az intézet Budapest, VIII., József-körút 6 szám alatti helyiségében. Beírás naponta d. e. 9—1, kedden és pénteken d. u. 5—7 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges irlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők. Igazgatóság.

Id. Wagner Márton

A régi becsületes, lelkiismeretes iparos megtestesült tipusa volt id. Wagner Márton. A gyomai építőipart olyan nívóra emelte, hogy az ő munkálkodása idejében nemcsak Gyomán, hanem Endrődön és Dévaványán is a középületek legnagyobb részét ő építette. Dacára, hogy a versenytárgyalásokon sohasem volt az ő ajánlata a legolcsóbb, mégis azt fogadták el, mert tudták, amit vállal, azt becsülettel is végzi el.

Másik emberi értéke volt id. Wagner Mártonnak a családi élete. Feleségével együtt ernyedetlen szorgalommal, józan beosztással hat gyermeket nevelt fel, kik közül az életben levők szintén hasznos tagjai községünk gazdasági és társadalmi életének. Az egész község lakossága előtt nyitott könyvként leélt családi élete iskolapéldáját szemlélteti a családi szeretetnek, összetartásnak, megbecsülésnek.

Három év előtti súlyos operációja után felépülve, sokszor találkoztunk vele sétálásai közben, mikor a vele találkozókkal kedélyesen elbeszélgetett. Nem találkozunk vele többé. Hetvenkilenc év fáradozomával elköltözött a jobb hazába.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak úgy a magunk, mint az összes rokonok nevében mély fájdalommal tudatjuk, hogy a forrón szeretett férj, legjobb apa, nagyapa, após, sógor, nász és rokon

Id. WAGNER MÁRTON

f. évi október hó 2-án Gyomán, életének 79-ik és boldog házasságának 57-ik évében hosszú betegség, súlyos szenvedés után elhunyt.

Drága halottunk hült teteme október 3-án délután fél négy órakor a helybeli ág. h. ev. templomban tartandó gyászszertartás után lesz eltemetve a Horthy Miklós-úti ev. temetőbe.

Gyoma, 1932. október 2-án.

özv. id. Wagner Mártonné szül. Köhler Mária neje, özv. Beinschróth Ádámné szül. Wagner Magdolna, ifj. Wagner Márton, Wagner József, Schuszték Sándorné szül. Wagner Mária gyermekei. Weigert Györgyné szül. Braun Mária nevelt leánya. ifj. Wagner Mártonné szül. Ködmön Julianna, Wagner Józsefné szül. Schitter Anna menyei. Schuszték Sándor veje. legifjabb Wagner Márton, Keller Julianna, Varga József, Érsek Ilona, ifj. Wagner József, Schuszték Gizike, Schuszték Béla, Schuszték Tibor unokái.

Emlékedet kegyelettel őrizzük.

A temetésen Gyoma és Endrőd társadalmá olyan nagy számmal vett részt, hogy az ev. templom majdnem szűknek bizonyult.

Mindazoknak, kik jó Apánk elvesztésében érzett bánatunkban részvétükkel enyhíteni igyekeztek a súlyos csapást és a gyászszertartáson megjelentek, fogadják hálás köszönetünket úgy jó Anyánk, mint Növéréink és a magunk nevében

Gyoma, 1932 október 4-én.
ifj. Wagner Márton és József.

HIREK

Házasság. Domokos Albert és Kiss Rózsika e hó 8-án délelőt fél 12 órakor tartják esküvőjüket a gyomai református templomban. (Gratulálunk).

Gyulán megalakult a Rotary Klub, melynek elnöke dr. Márky Barna alispán lett.

Bácsy és Társai Bankháza a mai napon megtartott értekezleten hitelezőivel 50 százalékra kiegyezett. A Bank a hitelezők által megkívánt kezeseket állított a követelés biztosítására.

A munka jutalma. Vatai Sándor 72 éves gyomai lakosnak október 5-én ünnepélyes keretek között adta át Bakos József lb, főszolgabíró a földművelésügyi miniszter jutalmát 100 pengőt és dicsérő oklevelet, mert az Ivánfenéki Árm. Társulatnál mintegy 30 éven át dolgozott. — Bácsy Elek társ. igazgató intézett még az ünnepelthez beszédet.

Családi nyomor. Csapó Sándor 48 éves, nős, gyomai lakos október 1-én a ref. temetőben egy sírkőre akasztotta fel magát. Levelet hagyott hátra, melyben öngyilkosságának okául „családi nyomorát” jelöli meg.

Kormányzói elismerést kapott B. Tóth Kálmán Turkeve városgazdája.

Szegeden a gyermekparalízis és tifusz nagy arányban szedi áldozatait.

Frontharcosok zászlóavatója. Mult vasárnap 40 ezer frontiharcos vonult fel Pesten a Hősök tere, hol a frontiharcos zászlót Horthy Miklósné szalaggal látta el és felavatta. Onnan a hosszú menet a királyi vérba vonult és a frontiharcosok hódolatukat fejezték ki a kormányzó előtt.

A baranyai és tolnai malmosok beszüntették a sztrájkot.

Klebelsberg Kunó gróf kórházba került.

Katholikus püspöki konferencia lesz október hó 19-én Pesten.

Kartelenkivüli szérumtermelő intézet alakul Debrecenben.

A belgrádi kaszinóban bombát robbantottak, két halott volt.

A gépvásárlási hátralékokra moralóriumot kérnek a gazdák.

Kelebiánál a szerb határőrök két szerb szökevényt lőtek agyon.

Bethlen Margit grófnő megint Amerikába ment felolvasó körútra.

Csizmadia András földművelésügyi államtitkárságáról irtak a megyei lapok.

A görögországi földrengésben elsüllyedt egy kis sziget.

Az osztrákok magyar tengeriért fát kínálnak.

Mezőberényben egy teherautó halálra gázolt egy 9 éves iskolás fiút.

Gyopároson a nyáron 25 ezren felül fürdöttek.

Mint egy átlukasztott ejtőernyő, úgy zuhant árban Tolnai Világlapja 60 fillérről 26-ra, 26-ról 20 fillérré. Terjedelem, kiállítás, tartalom, ha lehet még szebb dacára az olcsó árnak. Gépeink — melyeket ezer meg ezer ember néz végig az utcáról — éjjel-nappal működésben vannak, mert a tiika az árleszállításnak az óriásitömeg előállításában rejlik.

A Tiszalomb értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy gőz- és kádfürdőjét október 3-án hétfőn megnyitja. A fürdő nyitva van: hétfőn és szombaton férfiak részére, kedden és pénteken a nők részére. Kádfürdő minden fürdő napon kapható. Masszirozás, tyukszemvágás, pontos, figyelmes kiszolgálás.

Villámriport a televízió csodáiról. A távolbalátás új csodáiról páratlanul érdekes fényképekkel illusztrált villámriportot közöl a Délibáb új száma, amely gazdag tartalommal jelent meg. A népszerű képeslaphon pompás fényképekkel illusztrált rádióműsor, dalszövegeket, színházi és filmbeszámolókat talál az olvasó. Egy szám ára, a szép színes címlappal 20 fillér.

Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.

Negyvenórás munkahét törvénybeiktatását kéri a főváros. A főváros szociálpolitikai és közjótékonyági bizottsága javaslatára a főváros vezetősége elhatározta, hogy felterjesztéssel fordul a kormányhoz és a munkanélküliség enyhítése érdekében a negyvenórás munkahét törvénybe iktatását kéri. A felterjesztésben számszerű adatokkal fogják kimutatni, hogy a negyvenórás munkahét mellett a munkanélküliek tizedre jutnának kenyérhez és bár a munkaidő leszállítása a dolgozók keresetét csökkentené, szociális szempontból ez az áldozat elenyészik amellel a nyereség mellett, amit a munkanélküli tömegek foglalkoztatása jelent.

Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, idegizgalmak, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes útra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a **Ferenc József** víz használata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszaszerezték. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Törvényjavaslat az iskolaadóról. A kultuszminiszteriumban a felekezeti népoktatás fenntartása végett iskolai adó bevezetésére készítenek törvényjavaslatot. — A kultuszminiszter már a jövő költségvetési évre törvényjavaslalban kívánja biztosítani a felekezeti iskolák további fenntartását.

Hideg tél előtt. Észak-Norvégiában száz év óta nem látott hatalmas farkasfalkák jöttek elő az erdőből, a rénszarvasok közül sokat szélszagáltak és páni félelmet okoztak a rénszarvascsordák között, amelyek vad futással menekültek a farkasok elől. A gyéren lakott vidéken nagyon nehéz a védekezés a vadállatok ellen s azért a rénszarvas pászlörök elhatározták, hogy a szélszagadt állatok közül, amennyit lehet összeszednek s a partvidékre vonulnak velük. Félt, hogy a farkasok odáig is elmerészkednek. A farkasok korai megjelenésében a lakosság szokatlanul hideg tél előjelét látja.

A szükségmunkásokat nem kell biztosítani. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy az inség enyhítésére irányuló hatósági tevékenység körében szept. hó 1-től 1933 augusztus végéig szükségmunkát végző egyének betegségi és baleseti, valamint öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosítás kötelezettsége szünetel. A miniszter rendelete most idejében napvilágot látott, így nem lesz az inségmunkások biztosítása körül annyi kellemetlenség, mint tavaly volt, mikor jó ideig senki sem tudta, mi e tekintetben a teendő.

Új iskolaadót terveznek a községi és felekezeti iskolák anyagi ügyeinek rendezésére.

Demostrációmentes nagygyűlést tart az iparosság Budapesten október 10-én.

Ingyenes rét- és legelőgazdászati tanfolyamok. A m. kir. földművelésügyi miniszter legeltetési társulati elnökök, gazdák, pénztárosok és jegyzők, valamint községi bírók és előjárósági tagok, községi legelőgazdák, végül közös legelőkben érdekeft birtokossági elnökök részére a november hó 15 és 1933 február hó 29 közötti időben tíz napos rét- és legelőgazdászati alsófokú tanfolyamokat rendez ingyenesen az ország m. kir. gazdasági szakiskoláiban, így a békéscsabai-ban is. Ezek a tanfolyamokon a rétek és legelők okszerű művelését, gondozását, javítását, rendszeres használatát ismertető előadásokat tartanak majd a résztvevők számára. Tanfolyam ingyenes és a résztvevők az intézetekben, a tanfolyam tartamára díjtalan szállásban és ellátásban részesülnek. Felvételi kérvényeket a M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium ügyosztályának vezetőjéhez kell címezni (Budapest, V., Kossuth Lajos tér 11., III. e. 2.) és legkésőbb október 31-ig kell beküldeni.

Kedvezményes gyümölcsstarifa Németországban. A léli gyümölcsszükséglet beszerzésének megkönnyítésére a birodalmi vasutszeptember 15—december 31-ig a darabáru-forgalomban friss almára és körtére, továbbá szilvára 30 százalékos tarifaengedményt engedélyezett.

Vasuti kedvezmény a tengeri szállítására. A kereskedelmi miniszter a tengeri vasuti díj kedvezménye ügyében rendeletet adott ki, mely szerint a csöves tengerire visszavonásig, de legkésőbb 1933 február végéig a díjszabásszerű tételekkel szemben 35 százalékos díjmérséklést engedélyez. A kedvezmény a tényleges távolság figyelembe vételével a száritóba szállított tengeri expedálásánál és Olaszországba irányuló morzsolt tengerire 250 kilométerig 10, azon felül 450 kilométerig 26, ezen felül távolságra 40 százalékos mérséklést engedélyeztetik. Más országba irányuló morzsolt tengerinél a kedvezmény 250 kilométeren felül 10 százalékos, visszavonásig, de legkésőbb 1933 június végéig.

Gyomai anyakönyvi hírek.
Születtek: Putnoki Mihály, Szurovecz Veronika, Kun Zsigmond Mihály, Sallai Lajos, Adamik Mihály, Oláh Ilona.
Házasságot kötöttek: F. Kiss József—Toldi Sárával, Kruchió Lukács—Diószegi Terézzel, O. Timár János—Hornok Etelkával.
Elhaltak: Biró Bálintné Kruchió Zsuzsa 52 éves, K. Szabo Sándor 3 éves, Szabó Sándorné D. Kovács Eszter 54 éves Nádudvari Lajos 28 éves, id. Wagner Márton 79 éves, Csapó Sándor 48 éves, Cs. Szabó Albert 14 hónapos.

NÉMET LEÁNY gyermekek mellé délelőttre ajánljuk jutányosan. Cim a kiadóban meg tudható.

Ingatlan forgalom.

F. Nagy Sándor és neje V. Szabó Eszter gyomai lakosok vettek 1 hold 2 négyszögöl pocozugi és holdkörös szántót Szabó Károly (nős Biró Zsuzsannával) gyomai lakosoktól 882 P-ért.

Bogar Antalné Imre Teréz gyomai lakos vett 1 hold 1060 négyszögöl bányakerti szántót Kardos Imréné Szafián Mária gyomai lakosoktól 1600 P-ért.

Szabó János (nős Burján Piroskával) gyomai lakos vett 1 hold 1235 négyszögöl, 2 hold 932 négyszögöl szőlő, 235 négyszögöl erdő és 512 négyszögöl legelő ingatlant Izsó Lidia Putnoki Józsefné Izsó Antal (nős Jurcsó Juliannával) Izsó Ambrus (nős H. Kovács Emiliával) Izsó Erzsébet, Izsó Mária Putnoki Mihályné, Kéri Erzsébet Pap Bálintné kiskoru Kéri János és Julianna, kiskoru Icsa László kiskoru Izsó Erzsébettől 5.500 P-ért.

V. Balog Lajos (nős Zöld Eszterrel) gyomai lakos vett 1 hold 1290 négyszögöl tanyai szántót Kruchió Andrásné Cs. Kiss Zsuzsanna gyomai lakostól 2.000 P-ért.

Wolf Mihály és neje Piltz Zsuzsanna kondorosi lakosok vettek 1 hold 158 négyszögöl zsóliamajori szántót Szabó Imre és neje Jurcsó Eszter gyomai lakosoktól 700 P-ért.

R. Szücs Dániel (nős Kovács Ilonával) gyomai lakos vett 1369 négyszögöl cífrakerti szántónak felerészét R. Szücs Gábor (nős Szilágyi Juliannával) gyomai lakosoktól 300 P-ért.

Seprenyi Dániel és neje Lada Klára gyomai lakosok vettek 367 négyszögöl kölesfenéki szántót R. Szücs Dániel (nős Kovács Ilonával) gyomai lakostól 150 P-ért.

Csuvár Lajos és neje Varga Mónika endrői lakosok vettek 970 négyszögöl kölesfenéki szántót Csuvár Andrásné Kuli Mária és öz. Uhrin Jánosné Kuli Anna gyomai lakostól 180 P-ért.

Tóth István és neje Csapó Erzsébet gyomai lakosok vettek 2 hold 413 négyszögöl zsófia-majori szántót öz. Pécs Józsefné Wolf Margit gyomai lakostól 1.050 P-ért.

Nánási Kálmán és neje Nagy Á. Lidia szegedi lakosok vettek 2 hold 86 négyszögöl fattyasi szántót Domokos Benedekné Kruchió Róza, Batári Mihály, Domokos István, Domokos Elek, Domokos Pirokska Tandí Imréné, Kéri Imre és neje Csath Mária gyomai és Domokos Károly törökországi lakosoktól 1.600 P-ért.

Cs. Nagy Endre és neje Garai Mária gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat Szalóki Mária Vakarcs Lajosné dévaványai és Szalóki Lajos budapesti lakosoktól 1.000 P-ért.

özv. Szabó Sándorné Sándor Szidónia gyomai lakos vett 623 és 1079 négyszögöl pocozugi és holdkörös szántót Nádudvari Mihály (nős Izsó Eszterrel) gyomai lakostól 1.050. P-ért.

Kiskoru Bodon Béla gyomai lakos vett 958 négyszögöl pocozugi és holdkörös szántót Verdes Árpádné Diószegi Erzsébet gyomai lakostól 350 P-ért Lukács László (nős Fekete Juliannával) gyomai lakos vett 5 hold 01 négyszögöl vidólaposi, 281 négyszögöl és 561 négyszögöl pocozugi és holdkörös szántónak 1/5-öd részét Lukács János (nős Dobó Terézzel) temesvári lakostól 600 P-ért.

Weigert József és neje Frei Magdolna gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat Weigert György és neje Oláh Róza gyomai lakosoktól 1000 P-ért.

PUBLIKÁCIÓ.

Iványi Aladár és István cég gyomai magtárnál a vetőmag tisztítás megkezdődött. Mindenki saját érdekében cselekszik, ha vetőmagszükségletét „PETKUS” vetőmag tisztítón rostálja meg.

Értesítés! Cégünk megállapodott a Békésmegyei Általános Takarékpénztárral, mint a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaság főbizománysával, hogy **Gyomán és Endrődön gabonát vásárol** a Futurának. Vásárlásainkban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja is részt vesz, így akinek eladó gabonája van, az ott is felajánlhatja azt. Felkérjük termelőinket, kérjenek tőlünk is ajánlatot, mielőtt eladnák gabonájukat. Wagner Márton Fiai.

Üzlethelyiség berendezéssel, kézi-raktárral és pincével a Horthy Miklós uton 1060 szám alatt kedvező feltételek mellett kiadó. Bővebbet Schusztek Sándor tanitónál.

Kruchió Gábornál 2 család magméh van eladó. Értekezni lehet 1. ker. Garzó Gyula u. 1. sz. a.

Fegyverneki utca 7. sz. ház eladó.

Ágoston József hentes és mészáros üzletét megnyitotta a Bocskay ut sarkán a Német Caszinóval szemben Köhler Mihály szabó házában. Szives pártfogás kér. Hizott sertést és vágó birkát vásárol.

Eladó egy Porifikátor herceséplő Giricz Vince géptulajdonosnál, Gyoma III. Zrinyi u. 2.

HASZNÁLJA
ki jobban a tüzelő-
anyag melegét.

NÖVELJE
meg kályhájának
fűtőfelületét
pótfűtőtesttel.

Kapható:
HERDY FERENC-nél
Gyoma, Kossuth Lajos u. 36.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Vataj Gábor asztalos-mestertől géperőre berendezett üzemet átvettem és a mai napon megnyitottam.

Elvállalok és készítek mindennemű **épület és bútorasztalos** munkákat a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelben u. m.: **ajtók, ablakok, szobapadiók, üzleti portálok, üzletberendezéseket, bútorokat** u. m.: **háló, ebédlő és úriszobákat, heverőt, recomét, dívánt, sezlont, konyhabútorokat, hajlított székeket, egyszerű székeket, fotelokat, szalongszékűt, a fentieket a kívánt stíl szerint festett avagy fényezett kivitelben.**

Miután a minden irányban való **pontos, gyors és jutányos kiszolgálásról** előre is biztosítom a n. é. közönséget, kérem a nagybecsűlt **szíves támogatást és vagyok teljes tisztelettel:**

BERENCSIK VILMOS

épület- és műbútorasztalos.

Gyoma, Kossuth Lajos utca 35 szám.

Költségvetés díjtalan! Költségvetés díjtalan!

Egy jó házból való fiút tanulónak felveszek.

VASUTI MENETREND 1932. május hó 22-től.

[gyors]	[gyors]	[gyors]	[gyors]
6:15	9:00	13:32	17:00
i Bpest k. p. é 5:00 10:45 11:45 19:10 19:53			
11:06	11:57	18:07	19:59
i Gyoma é 0:32 6:02 8:52 14:28 17:00			
6:38	11:14	12:02	18:15
i Gyoma é 0:17 5:52 8:51 14:20 16:59 19:04			
7:31	12:09	12:40	19:10
i Békéscsaba é 23:15 5:00 8:14 13:26 16:22 18:12			
3:53	12:40	17:30	20:05
i Gyoma é 7:24 11:47 16:41 21:56			
4:21	13:08	17:58	20:33
i Dévaványa é 6:53 11:16 16:10 21:25			
4:26	13:13	18:03	20:38
i é 6:48 11:11 16:05 21:20			
4:57	13:44	18:34	21:10
i Szeghalom é 6:15 10:38 15:32 20:42			
4:58	13:45	18:45	21:11
i é 6:13 10:37 15:31 20:37			
5:17	14:04	19:04	21:30
i Vésztő é 5:53 10:17 15:11 20:17			
7:27	16:10	20:58	
i Békéscsaba é 4:05 8:20 13:24 18:24			

Nyomatványokat lapunk nyomdájában készíttessen.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: ifj. WAGNER MÁRTON.